

新建 5000 居民以上住宅区要配小学,乡镇初中以寄宿制学校为主……

“十四五”期间我省城乡中小学将这样布局规划

2月2日,记者获悉,省教育厅日前就做好“十四五”期间城乡中小学布局规划提出意见,要求各地完善与常住人口相匹配的城乡中小学校规划建设机制,破解“乡村弱、城镇挤”问题。

各县(市)要综合考虑居住人口容量、现有教育资源和城镇化进程以及人口流动等因素,科学确定学校的服务半径、数量及规模等;提高教育资源使用效益,避免出现“边建设、边闲置”现象;重视和加强特殊教育学校规划建设,保障适龄残疾儿童少年就学需要。

城镇学校建设方面,新建5000居民以上规模的住宅区,原则上应当配套建设小学,1万居民以上规模的住宅区,原则上应当配套建设初中;配建的中小学要与住宅区同时规划、同时建设、同时交

付使用;老城区改造配套学校建设不足和未达到配建学校标准的小规模居住区,由当地政府统筹新建或改扩建配套学校,满足学生就近入学需要。新建小学、初中原则上不超过2000人规模,九年一贯制学校、十二年一贯制学校义务教育阶段不超过2500人规模。

乡村学校建设方面,各地可结合实际适当加大乡村学校布局调整力度,向乡镇政府所在地及交通便利、人口密集的中心村集中。乡镇初中以寄宿制学校为主;小学原则上1—3年级学生不寄宿,就近走读上学,路途时间一般不超过半小时;4—6年级学生以走读为主,在住宿、生活、交通、安全等有保障的前提下可适当寄宿。在人口稀少、地处偏远、交通不便的地方应保留或设置村小学和教学点。

全面推进学校标准化建设。学校建设要符合国家、省有关建设标准、规范的要求;大力推进“互联网+教育”发展,以薄弱学校和教学点为帮扶重点,促进优质教育资源共享。同时,要积极推进学区化、集团化、乡镇中心学校与小规模学校一体化办学改革,不断扩大优质教育资源覆盖面。

在学校撤并问题上,各地要严格规范程序,坚决制止盲目撤并行为,要坚持先安置、后撤并,先建设、后撤并的原则,保证平稳过渡。

各地要不断加大投入,通过多种方式筹措学校基本建设资金,保证规划建设需要;要切实落实对乡村小规模学校按100人拨付公用经费和对乡镇寄宿制学校按寄宿生年生均200元标准增加公用经费补助政策,确保项目推进。(据《河南日报》)



荷兰“封禁”措施 延长至3月2日

荷兰看守内阁首相马克·吕特2日在海牙宣布,荷兰针对新冠疫情的“封禁”措施将延长至3月2日,只有小学将在2月8日复课,而非必需品商店从10日起可恢复订货和取货服务。

吕特表示,尽管与新冠疫情相关的多个数据出现下降趋势,但感染变异新冠病毒的人数却在增加。“第三波疫情似乎已不可避免,因此延长‘封禁’势在必行。”

此外,荷兰内阁预计将在本周听取疫情管理小组的报告后再决定是否延长将于2月10日到期的宵禁措施。(据新华社)

抗疫募款百岁老兵 感染新冠病毒去世

为抗击新冠疫情募得数千万英镑善款的英国百岁老兵穆尔2日因感染新冠病毒去世。

穆尔的家人发表声明说,穆尔在生命的最后几个小时有家人陪伴在身边,他的最后一年极不平凡,“他恢复了活力,经历了他梦寐以求的事”。英国王室和政要也纷纷发声悼念这位抗疫筹款英雄。

穆尔是一名二战老兵,他2020年4月发起步行筹款挑战,目标是在4月30日百岁生日前借助助行器绕自家院子走100圈,为抗疫医护人员筹款1000英镑。世界各地民众纷纷慷慨解囊,最终筹集超过3200万英镑。(据新华社)

日本名寺醍醐寺 要建“宇宙分院”

日本著名寺庙京都醍醐寺投资一家初创技术企业,打算2023年发射一颗人造卫星,在距离地球表面约500千米的太空开设“宇宙分院”。

醍醐寺是日本佛教真言宗醍醐派主寺,创建于公元874年,被联合国教科文组织列为世界文化遗产,寺中的金堂、五重塔等多座建筑被列为日本“国宝”。

《读卖新闻》1日报道,醍醐寺与当地企业共同出资成立的“特拉空间”公司设计一颗箱型卫星,长20厘米、宽30厘米、高10厘米,环绕地球一周约一个半小时,可以传回在太空拍摄的地球照片。醍醐寺将在卫星内部设置“宇宙分院”,名为“净天院劫蕴寺”,搭载小型佛像以及曼荼罗法器。(据新华社)



2月3日,在位于北京市海淀区的中国京西皮影非遗园,京西皮影传承人王熙(右)与视频主播向网友介绍牛年主题皮影。

据了解,本次活动通过视频主播探访非遗传承人的形式,为网友带来皮影戏技艺展示,感受非遗文化魅力。

新华社记者
任超摄

鸡蛋价格连续回落

预计春节期间价格总体平稳

新华社北京2月3日电(记者安蓓)记者3日从国家发展改革委价格监测中心了解到,近一周36个大中城市鸡蛋零售价格连续回落,预计春节期间鸡蛋价格将保持总体平稳,春节后将呈现季节性回落态势。

据了解,前段时间,由于河北、吉林、黑龙江等鸡蛋主产区发生新冠肺炎疫情,鸡蛋运输不畅、成本增加,而春节市场需求明显增多,加之玉米豆粕等饲料成本偏高,鸡蛋价格持续上涨。元旦过后,全国鸡蛋零售价格延续去年12月中旬以来涨势,出现明显上涨。1月25日,36个大中城市鸡蛋平均零售价格为每斤5.76元,达到去年以来的最高值。之后,鸡蛋价格出现持续回落。

国家发展改革委价格监测中心综合业务处处长刘刚说,近期随着鸡蛋主产区新冠肺炎疫情有所好转,鸡蛋外输压力有所缓和,加之鸡蛋集中采购需求明显下降,市场供给较为宽松,使得鸡蛋价格出现明显回落。2月3日36个大中城市鸡蛋平均零售价格为每斤5.42元,比1月25日累计回落0.34元,降幅为5.9%。36个大中城市中有27个城市价格出现回落,其中12个城市价格降幅超过10%,郑州、青岛价格降幅超过20%,长春、济南、哈尔滨、天津、太原价格降幅在15%至20%之间。

北京市蛋品加工销售行业协会秘书长王忠强说,当前决定鸡蛋价

格的最主要因素还是供给。2019年度全国雏鸡补栏13.28亿只,达到历史最高,目前这些蛋鸡大部分仍在提供产能,蛋鸡存栏量相对较高;2020年度全国雏鸡补栏数量9.9亿只,整体供给是有保证的。

“总体上看,蛋鸡养殖周期较短,鸡蛋上市相对较快,预计到春节期间鸡蛋价格将保持总体平稳。春节后,由于市场需求会有所减弱,鸡蛋价格将呈现季节性下降态势。”刘刚指出。

王忠强分析,2021年春节前鸡蛋价格呈企稳回落的态势,春节后,鸡蛋也会有季节性的回调下跌。消费者完全没有必要大量囤货,随用随买即可。